

doi: 10.15936/j.cnki.1008-3758.2018.03.013

习近平党建思想的新时代要义

陈松友, 汤克敌

(吉林大学 马克思主义学院, 吉林 长春 130012)

摘 要: 习近平党建思想是在中国特色社会主义进入新时代的历史背景下形成的。它发轫于党内问题和隐患复杂多变的时代背景, 深深植根于新时代的历史方位, 立足于新时代党建工程的伟大使命, 着眼于锻造新时代党治国理政能力, 以清醒的政治意识和责任担当, 擘画了新时代党建的发展蓝图, 深化了管党治党规律的认识, 创造性地开辟了新时代党建新境界, 为新时代党建工作提供了理论指南和根本遵循。

关 键 词: 习近平; 新时代; 党建思想

中图分类号: D 262

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2018)03-0305-05

The Significance of Xi Jinping's Party Building Thought in the New Era

CHEN Song-you, TANG Ke-di

(School of Marxism, Jilin University, Changchun 130012, China)

Abstract: Xi Jinping's Party building thought is formed in the historical context in which socialism with Chinese characteristics enters a new era. It originates in the complicated and volatile background of the Party's problems and hidden dangers and is deeply rooted in the historical orientation of the new era. It undertakes the great mission of the Party building project, focusing on forging the ability to govern the country in a new era. It has, by sober political awareness and responsibility, drawn a blueprint for Party building in the new era and deepened the understanding of policing the Party itself and imposing strict discipline on its members, creatively opening up a new realm for Party building and providing theoretical guidance and fundamental compliance for Party building work in the new era.

Key words: Xi Jinping; in the new era; Party building thought

党的建设问题是确保中国共产党长期执政的核心问题。习近平总书记围绕党的建设问题发表了系列重要讲话和论述, 提出了系列论断和命题, 对全面从严治党的时代内涵、重大价值、实践意义等作出深刻阐释, 审时度势地对新时代管党治党作出了集系统性、预见性、创造性、实效性于一体的战略布局, 形成了内涵丰富、体系完整、结构严

密的党建思想。习近平党建思想是在吸收众多老一辈党和国家领导人的相关党建思想, 继承了党建传统和优势的基础上, 结合中国共产党所处环境产生的中国共产党理论建设的最新成果。习近平党建思想具有鲜明的新时代属性和特征, 体现了新时代党建工作的基本要求, 推动党建事业发生历史性变革、取得历史性成就。理解习近平党

收稿日期: 2018-01-05

基金项目: 教育部高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设资助项目(16JDSZK008); 吉林大学廉政智库创新团队建设资助项目(2017LZZKY003)。

作者简介: 陈松友(1970-), 男, 内蒙古赤峰人, 吉林大学教授, 博士生导师, 主要从事党史党建研究; 汤克敌(1990-), 男, 吉林农安人, 吉林大学博士研究生, 主要从事党史党建研究。

建思想,要从新时代的视角整体把握、深化认识,不断把学习、领会习近平党建思想引向深入。

一、习近平党建思想植根于 新时代历史方位

党建思想是指导党的建设的思想。党建思想以适应党的建设的现实要求为目标,并随着党的建设的发展而不断发展,是指引党的建设和发展道路的根本思想。党建思想和党的建设具有与时俱进性,是在时代的发展中不断完善和发展起来的。由此可见,每个时期有每个时期党的建设要求,每个时期有每个时期党建思想。党建思想以当时的历史条件为转移,属于时代的产物、历史的产物,更是对时代和历史的客观反映。理论和实践同时表明,党建思想的发展同党和人民事业的发展是有着密不可分的联系,党和人民事业发展到什么阶段,党的建设就要跟进到什么阶段,党建思想建设就要同步到什么阶段。新时代是党的建设的新阶段,党的建设进入新时代的历史方位,在新时代的发展中不断推进和发展党的建设。

新时代党建思想的时代性和党的建设时代性决定了党建思想和党的建设的历史方位。时代性指出了党的建设和党建思想的内外环境,直接规定了党的建设的内容范畴、方向目标、原则要求、方法途径等方面内容,同时也间接规定了体现党建内容的党建思想的体系要求。理论和实践都指向这样一条颠扑不破的道理,离开时代性,党建思想就失去了抓手和着力点,就不能很好地指导党建实践;同样党建思想建设也就失去了重心,不能很好地反映党的建设时代要求。党的建设、党建思想建设并不是孤立存在的,而是相互促进的有机统一体,党的建设需要党建思想的指导,党建思想形成于党的建设中,并在建设过程中形成科学理论体系,进而更好地指导党的建设。它们都共同统一于新时代的历史方位,构成了循环向前发展的整体,不仅适应了新时代的诉求,而且推动了新时代背景下党建事业的进步和发展。

立足于新时代的历史方位推进党的建设是党建思想建设的基本遵循。“中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”^[1]着眼于党的建设角度,新时代同样是党建思想建设的历史方位。习近平党建思想是在新时代的历史方位中生成的,也是新的历史条件下我们党应

对世情、国情、党情变化的必然选择。面对党员队伍的来源构成、思想观念、价值取向、利益诉求等日益多元化的客观现实,面对影响党的先进性、弱化党的纯洁性等因素的复杂多变环境,如果不能完善党的建设,“那我们党迟早会失去执政资格,不可避免被历史淘汰”^{[2]350}。所以,牢固树立党建的底线思维,主动接过新时代交给我们的党建考题,是新时代党的建设和党建思想建设的根本任务。党的十八大以来,习近平总书记根据新时代党建的任务和要求,适应新时代党建的发展趋势,把马克思主义党建思想和学说与新时代党建工作有机结合起来,提出了服务于新时代党建工作的思想体系。形成于新时代的习近平党建思想,指明了新时代党建的基本方向,构筑了新时代党建的整体布局,指出了新时代党建的推进路径,框定了新时代党建的主题主线和范畴边界,折射了新时代党建的基本情况。在承前启后、继往开来的新时代背景下推进党的建设,不能将党建工作的继承性和连续性割裂开来,而是标注了党建工作的新起点、新高度,这样有利于更好地统一思想、聚焦问题,把新时代党建工作推向新的历史高度。

二、习近平党建思想立足于 新时代执政使命

使命是政党存续的必要条件,每一个政党执政都有其固有的、特定的使命。中国共产党建设的使命与中国共产党的使命具有一致性,党的建设是为党的使命服务的,推进新时代党建的根本目标是使党承担起新时代的使命。习近平党建思想是在践行新时代使命的过程中形成的,反映了新时代中国共产党的使命要求。

党在新时代的使命是由远大使命和支撑远大使命的当前使命共同构成的,具体来说,是由党一以贯之追求的伟大梦想和党在新时代的战略目标任务两部分构成。中国共产党是带着重大使命来到人民群众中,“义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命”^[1],这不仅是党的伟大梦想,也是党的建设的伟大使命。新时代是接近伟大梦想的必经阶段,也是重要推进阶段,为实现党在新时代的伟大使命,党全面开启了建设社会主义现代化国家新征程的战略安排,不但规划了具体时间表,而且提出了明确的路线图,是一个有机衔接的统一体,共同体现了党在新时代使命的阶段性

安排。前途是光明的,道路是曲折的,实现“两个一百年”目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,其中起关键作用的是党的领导。

习近平党建思想体现着鲜明的新时代党的执政使命。要办好中国的事情首先要办好中国共产党的事情,党的领导事关中国改革发展全局,事关中国特色社会主义整体布局,事关人民群众的幸福生活,所以,必须把党建设好。习近平总书记指出:“中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”^[3]党的建设要联系新时代中国特色社会主义伟大事业,要联系不断满足人民群众日益增长的美好生活的向往来推进党的建设,不但要把党建设好、管理好,还要使党越来越成熟、越来越强大、越来越完善、越来越有凝聚力、向心力和战斗力,“在发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心”^[4]。不断加强党的建设确保党始终走在前列,是党带领全国各族人民践行党的伟大使命的根本前提,更是践行新时代党的伟大使命的重要保障。

三、习近平党建思想着眼于 新时代党的能力建设

党的能力是衡量党建思想张力的重要标尺,党建思想的实践效果最终要体现在党的能力建设上,习近平党建思想从形成之初就直指党的能力建设,不仅对党的能力建设提出明确要求、作出明确路线规划,还延展了党的能力建设的范畴和内涵,拓宽和丰富了能力建设的内容体系。

习近平党的能力建设思想是在中国特色社会主义进入新时代的复杂环境背景下提出的。一方面,国际力量对比发生新的变化,影响和平环境的不稳定因素骤增,黑天鹅风险隐患增加,世界经济形势深度调整,并呈现出逆全球化的发展趋势。另一方面,我国经济发展进入新常态,各种矛盾叠加,风险隐患集聚。“党组织建设状况和党员干部素质、能力、作风都还有不小差距。”^{[2]80}新时代以各种隐蔽形式侵蚀着党的健康肌体,加强党的能力建设比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。应对这些具有长期性和复杂性的矛盾和问题,解决这些具有尖锐性和严峻性的风险,关键在于抓好党的能力建设,把党建设得更加坚强有力。

党的能力是政党执政的基本构成要素,是一种共性要件,不因政党的性质不同而相异。党的

能力本质上是党的领导能力和执政能力,在新时代又具体表现为治国理政过程中的创造力、凝聚力和战斗力,这是使党始终成为新时代中国特色社会主义领导核心的重点和关键。习近平党建思想以提升党的能力的科学化水平和实践效果为目标导向,并把严肃党内政治生活、净化党内政治生态作为我们党实现不断净化、不断完善、不断革新、不断提高的必要途径和重要方法,要求党的一切努力都集中到增强党的四个能力上来,党的能力建设效果最终也要体现到四个能力上来。四大能力建设是一个顺序衔接的能力输出体系,自我净化能力是后续能力建设的前提基础,其直接结果作用于自我完善能力,而自我完善的彻底性又是通过自我革新来实现的,通过净化、完善和革新三个步骤的建设,最终体现在能力的自我提高上来。推进四个能力建设,不能局限于对四个能力独立性的驾驭,更要牢牢把握四个能力的内在机理。抓住了四个能力的整体性,就抓住了党的能力建设的命门和关键,也就抓住了破解新时代党的能力建设问题的钥匙和法宝,“我们必须坚持不懈抓下去”^{[5]12},就能有效保持和发展党的先进性和纯洁性,保证党的团结统一。

四、习近平党建思想擘画了 新时代党建发展蓝图

新时代党的建设是一项复杂的系统工程,是由一系列政策举措有机组合构成的。习近平总书记对党的建设与发展提出一系列的要求和指示,明确了当前和今后一个时期党的前进方向和行动指南,阐述了新时代党的建设的原则和方针,以及新时代党的建设的主要路线,指明了新时代党的建设依靠的根基和统领的力量,明晰了新时代党建的主题主线,编织了一张具有系统性、可靠性和科学性的新时代党建发展网,指明了新时代党建发展的方向,提出了新时代党建发展的要求。深刻和主动回答了中国特色的社会主义新时代“建设什么样的党、怎样建设党”这一时代性课题,是我们党对执政党建设规律的认识新的提升,为加强全面从严治政党提供了基本遵循。

首先,习近平党建思想的灵魂是加强党的全面领导,通过党的全面领导明确了中国共产党新时代建设和发展应遵循的根本原则和发展方向。也就是说,党的领导必须是全面的、整体的,是中

国社会经济发展的最高准则,更是最高政治领导力量,对中国各项事业发展都具有最全面的领导、引领、监督保障作用。党的领导无论在哪个领域、在哪个方面、在哪个环节缺失了和弱化了,都会削弱党的力量,损害党和人民事业。完善和发展党的全面领导是维护人民根本利益,提升人民幸福指数的根本要求。坚持和加强党的全面领导,是中国、中国人民、中华民族的根本利益所在,这是一个重大政治原则,任何时候任何情况下都不能动摇。坚持和完善发展党的全面领导是维护人民根本利益,提升人民幸福指数的根本要求。

其次,全面从严治党的新时代党建的战略布局,新时代党的建设是在全面从严治党的框架下推进的。“全面”,就是要全方位、全过程、全覆盖;“从严”,就是要真管真严、敢管敢严、长管长严,让党的建设真正走向严紧硬,真正使党坚强有力。在全面从严治党的框架下,扭转了一些党员干部组织涣散纪律松散的局面,加强了党内政治生活,净化了党内政治环境,保障了中国特色社会主义制度的不断完善和发展。

三是习近平总书记提出了“加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设”的党的建设的主线。在全面从严治党战略布局框架下,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,由政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设六大板块构成。每一个板块都是一个有机的子系统,六大子系统不是独立推进的,而是交织在一起,共同构成有机的系统组合。执政能力建设、先进性和纯洁性是党的建设的永恒课题,习近平新时代党建思想的主线突出强调“长期”,凸显了党长期执政、全面领导要经受的重大考验、凸显了保持先进性和纯洁性对巩固党的执政地位的极端重要性。党的政治生活和党的政治建设是相互促进、相辅相成的有机统一体,加强和规范党内政治生活与党内监督是加强党的政治建设的重要抓手。反过来看,党的政治建设具有导向意义上的作用,加强党的政治建设是加强党内政治生活的核心目标。在长期执政的条件下,党的执政能力和执政水平,以及党的先进性和纯洁方面,是一直伴随党的发展的全过程,更是伴随于中华民族伟大复兴的全过程。

四是习近平总书记明确了党建的总体布局即“全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推

进反腐败斗争”。把党的政治建设摆在首位、严肃党内政治生活、净化党内政治生态,是习近平党建思想的鲜明时代特色。习近平总书记高度重视党的政治建设和党内政治生活,将其视为党的建设中带有根本性、全局性的内容,把政治建设居于统领和核心地位,是党的根本性建设,使全体党员在政治立场、方向、原则和道路上同党中央保持高度一致;思想建设是党的基础性建设,着力推进以坚定理想信念宗旨为根基的党性教育和培养,不断增强道路自信、制度自信、理论自信和文化自信。制度建设贯穿其中,更鲜明地体现了制度建设的地位、作用和要求。制度建设的目标是要使“全党各级组织和全体党员、干部都按照党内政治生活准则和党的各项规定办事”^[6]。组织建设、作风建设和纪律建设分别作为党建的发力点、着力点和管党治党的治本之策,在自身不断完善的同时,协调配套推进党的建设,使党的建设更具有整体性、系统性和完备性。

五是习近平总书记确立了新时代党建的总体目标即把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。走在时代前列,表明中国共产党的纯洁和先进;人民衷心拥护,表明中国共产党的群众基础和执政根基深厚;勇于自我革命,表明中国共产党鲜明的政治特色;经得起各种风浪考验,表明中国共产党的执政能力和领导水平,特别是拒腐防变和抵御风险能力;朝气蓬勃,表明中国共产党的品格和充满生机活力的面貌。这一目标涵盖了提高党的执政能力和领导水平,保持党的先进性和纯洁性,密切党同人民群众的血肉联系、不断增强党的品格和精神风貌等诸多方面。

总之,习近平新时代党建思想的总要求有目的、有原则、有方针、有主线、有布局、有目标,共同“构成了新时代党的建设科学有机的整体”^[7]。不仅勾勒了新时代党建的总要求、总部署,而且明晰了新时代党建的主题主线,明确了时间表和路线图,更编织了一张适合党建发展要求的新时代发展蓝图。其中目的是依据和根本点,方针是原则和遵循,主线是纲和魂,总体布局是重点和路径,总体目标是指向和落脚点,彼此紧密联系、相互依存、相互作用、相互促进、自成体系。总要求是对新时代党的建设系统架构,为党的建设指明了方向、明晰了路径,规划了党建的发展蓝图,

必将推进全面从严治党更加科学严密有效地向纵深发展。

五、习近平党建思想开辟了 新时代党建新境界

中国共产党是依靠理想信念凝聚起的战斗集体,与世界上其他政党都不尽相同。党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央领导集体,逐步深化党建思想认识,精准发力,将党的建设推向了新高度。习近平党建思想在生动实践中彰显了强大的思想凝聚能量和理论指导作用,不仅解决了许多长期悬而未决的历史性难题,而且完成了期待许久的重大事件,使党建事业发生了巨大的历史性变革、取得了许多非凡的历史性成就。这些来之不易的成绩是在以习近平总书记为核心的党中央扎实推进党的建设过程中取得的,创造性地开辟了建党以来管党治党新高度,在中国共产党党史乃至全球党史上具有深远的历史意义和历史影响,为确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,有效带领全国各族人民提供了坚强政治保证。

习近平党建思想深化了管党治党规律的认识。党建问题是在破立并举的过程中向前推进的。党的历史和新中国发展的历史都告诉我们,党的建设问题在政党发展过程中始终居于主要地位并贯穿政党发展始终,它不因政党的长期执政而逐渐消逝,相反,执政时间愈长,党的建设问题越突显,执政能力要求越高,任务也更加繁重。党的组织建设如此,党员的党性修养也同样如此。正如习近平总书记所指出的:“我们要管党有方、治党有力、建党有效。”^[5]¹³ 中国共产党成立九十七年、执政的六十九年时间是不不断强化党的建设的过程,也必将在不断加强党的建设过程中走向未来。习近平新时代党建思想深化了这一党建规律在新时代的认识,提出了作风建设永远在路上、思想上的灰尘也要经常打扫、政治纪律和政治规矩这根弦不能松、以零容忍态度惩治腐败反对腐败等一系列论断,这些论断剥去了党建问题掩盖在新时代的外衣,揪住了纷繁表面现象后面的问

题本质,抓住了新时代党建问题的病灶,扭住了新时代加强党建的重点任务和根本出路,深化了对新时代党建规律的把握,也深化了对马克思主义执政党建设规律的认识。

习近平新时代党建思想丰富和发展了马克思主义党建理论。党的十八大以来,习近平总书记站在纷繁复杂的新时代环境下,以高度的政治清醒和战略定力,以强烈的历史担当和历史责任,提出了一系列关于党建的创造性的新观点、新思想和新论断,形成了内涵丰富、系统完整、逻辑严密的党建思想。习近平党建思想不仅破解了新时代“建设什么样的党、怎样建设党”这一历史性党建课题,而且提出了许多具有新时代特点的党建命题,这些命题既指出了新时期加强和巩固党的建设中的原则性、规定性内容,也指出了新时期党建的出路和思路。

总而言之,习近平新时代党建思想借鉴了马克思主义党建思想,吸收老一辈党和国家领导人的党建思想,突破和创新了中国化马克思主义党建思想,形成了中国化的马克思主义党建思想体系的最新理论成果,是当代中国的马克思主义党建思想、21世纪中国的党建思想,开辟了马克思主义党建思想的新境界,必将对中国共产党团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想发挥巨大指导作用。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报, 2017-10-28(1).
- [2] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社, 2014.
- [3] 习近平. 在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社, 2016:22.
- [4] 习近平. 全面贯彻落实党的十八大精神要突出抓好六个方面工作[J]. 求是, 2013(1):6.
- [5] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面从严治党论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社, 2016.
- [6] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社, 2016:95-96.
- [7] 赵乐际. 全面理解和准确把握新时代党的建设总要求[N]. 人民日报, 2017-11-11(4).

(责任编辑:付示威)